

江西:药师从幕后走到台前

□特约记者 陈娜

截至目前,江西省已有48家三级公立医院开设药学门诊。近年来,为保障群众用药安全、合理用药,江西省持续优化升级药学服务,药师们从幕后走到台前,为患者提供专业、贴心的用药指导。

药学门诊 精准对接患者需求

“吸入装置用药效果不好,原来是用错方法了!”日前,在南昌大学第二附属医院呼吸与危重症医学科咳嗽药学门诊药师谢珊珊手把手地指导下,60多岁的慢性阻塞性肺疾患者王大爷恍然大悟。

谢珊珊介绍,治疗哮喘、慢阻肺等慢性气道疾病需要使用特殊的吸入给药装置,但很多患者没掌握正确的用法,比如对装置操作方法、吸入技术、屏气时间不够了解。结果,本应服用

1个月的药量,1周就用完了;还有人会把装置里的胶囊直接吞下去,导致治疗效果大打折扣。

用药依从性是药学门诊关注的重点。药师会详细了解患者的用药史,根据量表进行依从性评估,比如会不会忘吃药,有没有自行改剂量、停药等。一名患哮喘的阿姨自认为无症状就可以停药,在药师强调后,她才明白即使无症状,气道炎症也可能持续存在,需要长期评估,遵循医嘱服药。“患者不仅解决了用药疑惑,也提升了科学、合理用药的意识。”谢珊珊说。

该院药学部负责人张卫芳表示,他们服务的核心就是帮患者用对药、用好药、放心用药。药学门诊能全面细致地评估患者的用药问题是用药错误,还是依从性问题,抑或是病情发展所致,从而有针对性地提出建议。尤其对多病共存或多药共用的患者,药师会评估药物的相互作用、不良反应,指导患者及时调整用药方案,避免用药冲突或重复。

据了解,该省药学门诊以综合门诊为主。随着临床需求增长,药学服

务领域也在不断拓展,各医院结合自身优势特点,开设咳喘、抗栓、妊娠哺乳、儿科等药学专科门诊,精准对接不同人群的用药需求,筑起用“药防墙”。

“互联网+” 不断延伸药学服务

“怀孕期间发烧该怎么吃药?”“我有甲亢,吃了药能喂奶吗?”……日前,在赣州市妇幼保健院妊娠期哺乳期用药咨询门诊,结束上午问诊后,刘丽英主任药师打开手机,便看到患者们线上用药咨询纷至沓来。刘丽英一一耐心回复。“很多用药问题都可以在线解决,孕产妇不必来回奔波。比如,针对孕产妇在不知道怀孕的情况下误用药物的情况,线上沟通就能判断致畸风险程度,也可以在很大程度上缓解她们的不安。”刘丽英说。

江西省积极探索创新药学服务,推进“互联网+药学服务”延伸服务触角,南昌大学第一附属医院、南昌大学

第二附属医院、省妇幼保健院、省儿童医院、赣州市人民医院等多家医院已开通药师在线咨询服务。无论是突发性用药疑问、慢性病长期用药管理,还是多药联用注意事项,患者均可通过图文形式随时咨询。

药学门诊建设进一步加强,药学服务不断延伸,为江西省药学服务发展按下了“加速键”。药师在临床一线的专业价值得到体现,职业认同感也随之提升。江西省卫生健康委相关负责人介绍,为壮大药学服务人才队伍,江

西省通过国家紧缺人才药师岗位培训项目、江西省紧缺卫生健康人才“补链”工程——药师药学服务能力提升项目等,系统培养药学骨干力量。同时,该省各地还积极开展药学服务同质化培训等,激发基层药师的学习热情。

这位负责人表示,下一步,江西省将持续探索完善药学服务体系,推动药学门诊向更多专业领域延伸;加强药师队伍建设,提升药学服务能力,筑牢用药安全保障,让更多群众享受到优质、高效、便利的药学服务。

新闻延伸

2023年,江西省医保局、省卫生健康委联合印发《关于新增和修订部分药学类医疗服务价格项目的通知》,新增药学门诊诊察费、住院诊察费(临床药学加收)、院内会诊(临床药学加收)和医学多学科专家会诊等药学类价格项目。

2024年,在江西省卫生健康委指导下,南昌大学第二附属医院牵头,依托省医学会临床药学分会组织省内20余家医疗机构,制定《江西省医疗机构药学门诊服务规范》,为全省药学门诊服务同质化提供重要保障。

沈阳援疆专家再赴塔城 助力医疗水平提升

本报讯 (特约记者陈泽明 通讯员刘德龙)近日,辽宁省沈阳市第七批“组团式”援疆回访代表团赴新疆维吾尔自治区塔城市人民医院,开展为期4天的柔性援疆工作。该代表团由多位临床经验丰富的医疗专家组成,通过多种形式将前沿医疗技术与先进管理理念带到塔城市。

在塔城市人民医院,专家团队深入临床科室,开展多项高水平医疗技术指导,聚焦学科长远发展与体系建设,通过“传、帮、带”推动先进医疗理念和技术扎根塔城,提升医院综合服务能力。

沈阳市卫生健康委相关负责人表示,未来将继续深化医疗援疆工作,创新援助模式,拓展合作领域,助力塔城市医疗卫生服务水平持续提升,为提升当地群众健康福祉贡献力量。

中原经济协作区 中医院联盟专科联盟成立

本报讯 (通讯员苏希国 特约记者李湛祺)近日,由河北省邯郸市中医院、邯郸市明仁医院联合承办的中原经济协作区中医院联盟专科联盟成立大会在邯郸市中医院举办。该联盟成员单位将聚焦重点专科优势病种,在人才培养、技术推广、科研攻关、远程协作等领域开展深度合作。

会上,山东省聊城市、河南省安阳市、河北省邢台市、山西省长治市等多个中原城市的中医院分别就创伤骨髓炎诊疗、儿科专科建设、内分泌专科常见病诊疗与诊疗进展等进行专题分享。邯郸市卫生健康委主任李静指出,成立该联盟是打破地域壁垒、整合优质资源、实现优势互补的关键举措,对推动区域中医药事业高质量发展具有重要意义。

专题

□特约记者 郭睿琦 曲丽



医校联动,织密近视防护网

□通讯员 陈蓉
特约记者 黎军

“医生带着专业设备进校园,一站式搞定孩子的视力筛查和干预,还教会我们监督孩子做护眼操,太让我们省心了!”近日,在重庆市沙坪坝区育英小学红岩家庭医生服务站内,学生家长李女士看着孩子做视力训练,言

语间满是欣慰。这是该区沙坪坝社区卫生服务中心创新“医校联动”模式,将近视防控关口前移的生动实践。

为破解青少年近视“筛查难、干预晚、家校衔接不畅”等痛点,沙坪坝社区卫生服务中心以医共体为依托,推动家庭医生团队携带专业资源进校园,构建“筛查—预警—干预—追踪”全链条视力防护体系。

据介绍,育英小学三年级640名

学生已率先接受全面视力筛查,其中部分学生被识别出处于需医疗干预或近视临界高风险状态。针对高危学生,该中心融合现代医学与传统保健,定制个性化方案。课间,红岩家庭医生服务站里热闹非凡:学生们或在模拟自然光的“光营养保健区”放松眼部肌肉,或享受中医恒温按摩缓解眼疲劳,或跟着家庭医生做趣味视力训练操。据介绍,一段时间后,不

少学生反馈“看黑板更清晰”“眼睛不易酸了”。

此外,家庭医生团队为学生建立电子视力档案,记录筛查数据、干预措施及视力变化,定期跟踪评估并动态调整方案。“我们要让每名孩子都有专属视力管理计划,实现全程精准防控。”家庭医生毛冬妮介绍,通过档案化管理能清晰掌握孩子的视力变化趋势,确保防控效果稳定。

该中心还开设“家长课堂”,由家庭医生定期为家长普及护眼知识,讲解远视储备的重要性、电子产品使用规范等实用内容,教会家长观察孩子视力异常信号。“以前以为不戴眼镜就是视力好,听完课才知远视储备不足的危害。”学生家长张先生说,如今他每天都会监督孩子做眼保健操、保证孩子的户外活动,做好“第一责任人”。

沙坪坝社区卫生服务中心副主任杨希表示,该中心将在育英小学试点的基础上,总结可复制经验,扩大“医校联动”覆盖范围,深化与区人民医院医共体总院眼科合作,优化干预方案,完善“医校家”机制,让家庭医生成为青少年视力“常驻卫士”,守护更多孩子的清晰“视界”。

丹东市中心医院:

医心筑高地 笃行惠民生

技术攻坚破壁垒 填补空白护生命

“让丹东百姓在家门口就能享受高水平医疗服务,是我们持续攻坚的核心目标。”医院党委书记张明欣表示。2025年,医院聚焦疑难重症诊疗需求,在关键领域实现技术突破,为区域患者筑起坚实的生命防线。

63岁的张女士曾有颅内动脉瘤破裂介入治疗史,复发发现颅内动脉海绵窦段及眼动脉段存在多个形态复杂的未破裂动脉瘤,一旦破裂致死致残率极高。受身体条件所限,她无法耐受传统开颅手术。危急时刻,医院神经外科团队联合介入手术室、麻醉科实施“血流导向装置”介入治疗,通过大腿根部

微小穿刺点精准放置特殊支架,改变血流状态,促使动脉瘤自行萎缩闭合,手术圆满完成。该项技术填补了地区神经介入领域的技术空白。

在儿童健康领域,医院同样实现高难度技术突破。一名患儿左侧颈部出现直径13厘米的肿物,其上端抵硬腭、下端平喉入口,且呈“钻孔样”缠绕颈总动脉、舌下神经等关键结构,手术稍有不慎便会引起大出血甚至死亡。

耳鼻咽喉头颈外科进行全科会诊,制定周密方案,麻醉科针对性制定小儿麻醉计划,筑牢安全防线。历时近3小时,团队完整剥离肿物,确保重要结构毫发无损。手术的成功标志着医院在小儿颈部外科领域的治疗水平跃居省内前列。

2025年11月,一名孕36周早产

儿因呼吸窘迫综合征、重症肺炎等多重危症,出现低氧性呼吸衰竭并持续肺动脉高压。此前此类病例需转至上级医院,易错失抢救时机。此次,医院启用新引进的一氧化氮吸入治疗设备,为患儿实施精准治疗。3小时内患儿吸氧浓度降至60%,血氧饱和度不低于97%;24小时后吸氧浓度逐步下调,75小时后停止吸氧,6天后成功撤机改无创通气,病情好转。

科研赋能强根基 学科升级提质效

高质量发展离不开科研创新的支撑。2025年4月,医院正式通过国家药

品监督管理局药物临床试验机构备案,备案专业涵盖神经内科、内分泌科、呼吸内科以及肿瘤科,标志着医院向研究型医院建设目标迈出关键一步。

在学科特色化建设方面,医院对接患者需求,打造了一批特色专科。2025年11月,医院开设心肌病心衰特色门诊,由心血管内科一病区核心团队主导,构建集精准诊断、个体化治疗、长期随访于一体的专病管理平台。该门诊实现复杂心脏病一站式解决,让患者无需辗转即可获得全方位诊疗服务。

依托辽宁省临床营养路径示范基地建设,该院结直肠外科3人通过CNT(注册护理技师)认证,5人完成专项技能培训,率先在丹东地区开展胃肠道、肝胆胰腺及甲状腺癌的规范

化治疗。科室引入国际前沿的加速康复外科(ERAS)理念,融合微创手术与个体化营养治疗,显著缩短患者住院时间,降低并发症发生风险。

人才培育固根本 资源下沉惠民生

医疗质量的提升,终究要靠人才支撑;高质量医疗的价值,在于让更多群众共享。医院统筹人才培养与优质资源下沉,让健康福祉覆盖更广阔。

在人才梯队建设上,医院高度重视住院医师规范化培训工作,全方位提升住院培学员的理论素养、临床思维与实践能力。在2025年度住院医师

规范化培训结业考核中,医院12个专业基地的48名住培结业学员首考通过率达100%。

为推动优质医疗资源下沉,医院持续深化对口支援工作。2025年10月,儿内科团队赴东港市中心医院,召开“强化基层儿科急重症早期识别能力”适宜技术推广培训会。培训会上,团队成员系统讲解了儿童社区获得性肺炎诊疗指南,重点培训重症肺炎的早期预警信号。团队还对一名重症肺炎合并呼吸道合胞病毒感染的住院患儿进行会诊,提出针对性治疗方案,提升了基层医疗卫生机构的诊疗水平。

未来,医院将继续深耕医疗主业,持续推进技术创新、学科升级与服务优化,以更精湛的医术、更温暖的服务,为江城百姓的健康保驾护航。